

妊娠母猪饲养管理要点

梁珍雄

广西壮族自治区钦州市钦北区畜牧站, 广西钦州 535000

妊娠母猪饲养管理的好坏,直接关系到窝产活仔数、窝产健仔数、仔猪初生重、母猪泌乳力等生产指标,进而影响到养猪的经济效益。笔者根据一些大型养猪场的成功管理经验,简单总结出妊娠母猪的饲养管理要点,介绍如下。

1 控制舍温

妊娠母猪最适宜的温度为 16~20℃,且昼夜温差不能超过 6℃。为了给猪只营造舒适的生长环境,在建造妊娠舍时,应充分考虑防寒降温的建材(如泡沫彩钢瓦等)和设备(如可升降卷帘、水帘降温系统、热风炉等),在减少冷热应激的同时还可减少饲料消耗。

2 严防贼风

妊娠母猪若遭受贼风直吹很容易流产。在秋、冬季节,应用饲料编织袋封好妊娠母猪舍的洞口和缝隙,用彩条布把门帘钉好,人员出入后均要盖好门帘,严防贼风。

3 加强管理

3.1 科学饲喂

提倡饲喂营养全面的配合饲料;提倡喂水料,饲料和水的比例约为 1.5:1,标准为手抓成团、放开即散;提倡每日喂 2 或 4 次;提倡先把料槽中的残水、残料清理干净再放料,并确保妊娠母猪在放料后 30 min 内把料吃干净。

3.2 营养供给

配种后第 1 个月,每头妊娠母猪每天的喂料量为 1.6 kg 以下。此阶段为保胎阶段,少量饲喂可以

防止母猪将胚胎吸收掉,进而可增加窝产仔数,应喂营养水平相对较低的妊娠母猪料。

配种后第 2 个月至妊娠 100 d,每头妊娠母猪每天的喂料量应控制在 1.8~2.2 kg,视母猪大小而增减。此阶段应饲喂妊娠母猪料。

妊娠 100~110 d,每头母猪每天的喂料量应从 2.0 kg 逐渐增加到 3.0 kg。此阶段为攻胎阶段,为避免弱仔增加,应饲喂营养水平相对较高的哺乳母猪料。

妊娠 110~114 d 生产,每头母猪每天的喂料量应从 3.0 kg 逐渐减少到 2.5 kg,以降低乳房炎和难产的发生率。此阶段应饲喂营养水平相对较高的哺乳母猪料。

冬季或气温过低期间,各阶段妊娠母猪的饲喂标准要上调 25%。

3.3 供足饮水

每头妊娠母猪除了配有自动鸭嘴式饮水器外,还要在料槽中放入清洁饮水,而且应在母猪将料吃干净后再放水,放水量为料槽容量的 1/3。这点在夏季尤为重要,以确保妊娠母猪喝到充足的清洁饮水。

3.4 及时查情

空怀母猪配种后分别在配种后 17~23 d 和配种后 42 d 各查情 1 次。查情方法:先记录下配种母猪的栋号和栏号,在相应的日期赶 1 头公猪到指定的栋号和栏号进行针对性的查情,以便及时发现未配上种的母猪,避免饲料浪费。

4 防控疫病

4.1 接种疫苗

根据当地疫病流行特点和规律,制定相应的免

疫程序,每年肌肉注射猪蓝耳病疫苗、猪瘟疫苗、猪口蹄疫疫苗、猪传染性胃肠炎疫苗、猪伪狂犬病灭活疫苗、猪流感疫苗等。种母猪的免疫接种应选择在配种前或断奶后进行,以免接种疫苗致母猪应激过大而引起流产。也有部分疫苗必须在妊娠母猪产前 1 个月和产前 7 d 注射,如猪流行性腹泻疫苗和仔猪大肠杆菌病疫苗。后备母猪配种前应注射猪细小病毒病疫苗和猪流行性乙型脑炎疫苗各 2 次,可有效防止这些疾病的发生。

4.2 定期驱虫

种母猪每年驱 1 次体内外寄生虫,可投喂伊维菌素粉;每半年驱 1 次球虫,驱球虫药按照说明使用。重胎母猪产前 7 d 肌肉注射长效伊利佳,可有效驱除体内外寄生虫。

4.3 药物预防

针对由蚊、蝇、老鼠等传播的猪附红细胞体病、猪弓形体病、猪衣原体病、猪沙门氏菌病等,应有计划、有针对性地投喂相应的药物,如磺胺类药物、驱弓净、盐酸多西环素等,可有效防止这些疾病的发生,确保妊娠母猪和初生仔猪保持健康。

4.4 饲料防霉

严格把好饲料原料关,要筛选 2 次,剔除玉米或其他原料中的杂质。妊娠母猪不能饲喂发霉变质的饲料,可在饲料中添加防霉剂或脱霉剂等,以有效减少或防止霉菌毒素对妊娠母猪造成危害。

(责任编辑:郭会田)

PS 办公照售假饲料 冒牌老板终落法网

临沂费县的邵某和王某,为了制售假饲料赚大钱,居然耍起小聪明,用 PS 的方法合成会议室照片,冒充大老板,销售用花生皮、滑石粉制造的假猪饲料坑害养殖户,结果因涉嫌生产、销售伪劣产品被费县警方抓获。

29 岁的邵某是费县胡阳镇的一个农民,因为头脑活络,走出校门就在某大型企业做起了业务销售员,经过几年的努力,月薪已达到 1.5 万元。这样的高薪在平常人看来已是天文数字,可是邵某却并不满足,他想在短时间内“造富”,成为有钱人。23 岁的王某初中毕业后,一直无所事事,有时打工挣点零花钱。两人认识后,很快就成为朋友,但是他们却打起了歪主意,计划着一起做“大买卖”。

由于邵某长期经销某品牌的猪饲料,就决定利用自己懂行情的特长,制售假的猪饲料欺骗养殖户。为了充门面,邵某和王某在济南租了间写字楼,邵某还自己设计制作了公司网站,通过广告公司印制了宣传彩页。由于公司是虚设的,根本没有厂房,他就用 PS 技术,将别的公司的会议室、实验室移植到自己的宣传画册上,并且将公司的名字嫁接到子虚乌有的办公楼上,号称自己的公司拥有数千名员工,“壮大门面”以赢得客户的信任。公司成立后,两人就在邵某家的院内非法生产伪劣预混饲料,为了节约成本,两人将花生皮粉碎后,和滑石粉搅和在一起,用电子秤分装成 1 kg/包的猪饲料,装入印制好的包装袋中,充当高品质的乳猪饲料,销售给养殖户。

为了造声势,王某花 6 万余元购置了一辆轿车,每天开着轿车四处推销自己的“大公司”。遇到将信将疑的客户,王某就干脆将轿车抵押给客户,并不断声称公司的饲料质量好、销路好;或者,为了消除客户的疑虑,他们干脆将车钥匙交给客户,以赢得他们的信任,让养殖户先交上大量的饲料款,再将车抵押给他们。可是,让养殖户想不到的是,王某的轿车上装有 GPS 定位系统,车子抵押给养殖户后他们再通过定位系统找到轿车位置,用备用钥匙将轿车开走,卖给养殖户的是完全没有任何营养价值的假饲料,乳猪吃了之后不仅没有营养,而且还会掉膘。自 2012 年 9 月份以来,邵某和王某共非法生产伪劣预混饲料 80 余 t,销往费县、临沂市某区等地牟利,涉案金额达 160 多万元。

2013 年 5 月 12 日,临沂费县公安局经侦大队、巡警大队经过缜密侦查,将涉嫌生产、销售伪劣产品的逃犯邵某和王某抓获。目前,2 名犯罪嫌疑人已被费县警方刑事拘留,案件正在进一步审理中。

来源:齐鲁法制网